

# 今天的烟 怎么一点都不“香” 原来他被点了“戒烟穴”

## 如何获得针灸戒烟免费体验名额? 请扫二维码

本报记者 何丽娜 本报通讯员 张弛



“今天的烟怎么一点都不‘香’? 嘴巴还有点发苦。”抽了30多年香烟的“老烟枪”陈师傅(化名)一脸茫然,吸了两口之后,把剩余的大半根香烟给掐灭了。

要知道,陈师傅曾经可是个嗜烟如命的人,手上的香烟常常是一根接着一根,每天自己一个人就得抽两包。但自从体验了两次针灸戒烟之后,烟瘾没了。



浙江24小时APP

扫一扫获  
针灸戒烟的免  
费体验名额

因为长时间的大量吸烟,陈先生的喉咙很不好,慢性咽炎、慢性咳嗽整天缠绕着他。更糟糕的是,吸烟还带来了“三高”,陈先生一个不注意,50多岁就发生了中风,左半侧肢体活动不便,还在杭州市红十字会医院住了好长时间做康复。

为了让自己的身体变得健康一点,陈先生下定决心要戒烟。可是光凭毅力真的好难,用陈先生自己的话说:“哈欠连天,全身不舒服,手上总感觉少点什么,比度日如年还难受,每一分钟都是煎熬。”结果才忍了两天,他就跑到医院楼梯口偷偷抽烟。

住院期间,他也是无意间听说针灸能戒烟,便找到该院针灸科主任刘承浩想试试。神奇的是,才连着打了两次针,陈先生竟已觉得香烟不“香”了。

“人体上还真的有个‘戒烟穴’,又名‘甜美穴’,位于手上的阳溪穴与列缺穴之间中点处,按之有一凹陷。吸烟者按压此穴通常会有明显疼痛,若自己能经常按压此穴,尤其是烟瘾发作时用力按压,有明显的抑制作用,如果针刺此穴,作用力则可以更强。”刘承浩主任说。

有研究表明,“戒烟穴”主要通过调节神经系统来消除烟瘾,以及调节和改善脏腑功能。一方面,针灸或按压此穴会破坏吸烟所产生的愉悦感,另一方面,还会使吸烟者有口渴、口苦、头晕等症状,会对香烟产生厌倦感,从而使戒烟者不想吸烟。

当然,戒烟也并非光刺激一个“戒烟穴”就行。刘承浩主任说,运用中医辨证原理,根据每位吸烟者的情况,还可酌情配伍其他穴

位,以平肝降火、清热化痰、镇静安神等,可以帮助戒烟者更舒适顺利戒烟。

此外,刘承浩主任说,耳穴对戒烟也有一定疗效。临床上多选用“神门”、“心”、“肺”等穴位,针灸神门点有调节大脑皮层兴奋与抑制的作用,能镇静、安神,是戒烟主穴;针灸“心”点有宁心安神、镇定除烦的作用;肺通于鼻,主气而司呼吸,与咽喉相关,刺激该穴能使吸烟者产生对烟味的厌恶感,并使因吸烟导致的咳嗽、咽痛、痰多等症状缓解。不过,使用耳穴贴压戒烟,必须定位准确,才能达到较好的疗效。

“师傅领进门,修行在个人”,戒烟能否成功最重要还在于自己。刘承浩主任给戒烟者提了几个建议:养成良好的生活习惯,调整心态,消除紧张及顾虑;平时可以参加适当运动,运动中产生的愉悦感能大大降低抽烟“冲动”;可以自备一些口感、口味丰富的零食,如坚果、果脯等,转移对香烟的依恋;同时注意避免受其他吸烟者“诱惑”复吸而前功尽弃;必要时可以至正规医院专科寻求帮助和治疗。

### 福利+

5月31日是世界无烟日,市红会医院联合钱报“浙江24小时”APP送出20个针灸戒烟的免费体验名额。如果你下定决心要戒烟,欢迎报名参加。

参与方法:报名时,请填写姓名、年龄、手机号码,并将自己的状况简要描述,填写完整后发送给我们。我们将从中选出符合针灸戒烟的人群,电话通知就诊流程。

## 杭城多家医院开出戒烟门诊

为何有的公共场所没有禁烟?

今年1月1日,最新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》正式实施。不仅明确规定室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟,而且对教育机构、医疗卫生机构、运动健身场馆等公共场所的室外区域也提出了禁烟要求。

此外,考虑到政策的可操作性,《条例》给了娱乐、经营性住宿和餐饮等室内公共场所一个缓冲期,将其暂时设为限制吸烟场所,但到2021年12月31日后,第19届亚运会举办之年起,限制吸烟场所将禁止吸烟,在实现全面禁烟的道路上迈出了一大步。

处罚力度会加码吗?

在杭州,可拨打12345市长公开电话投诉和咨询公共场所吸烟。自《条例》实施至今,合计收到来电1087件,投诉类占比约85%。饭店、办公楼、电梯内、公厕、公共楼道、活动室、服务大厅等公共场所吸烟问题占了大部分。

就在前两天,杭州上城卫监接到了一个举报电话,执法人员即刻前往举报地进行调查处理。

执法人员先来到这座写字楼的一层物业处进行检查。刚走进办公室,就发现办公桌上摆放着一只白色烟灰缸。这烟灰缸不是别人的,正是这位投诉人的。投诉人解释:“我以为办公室是私人场所,不禁烟,所以才放置在这的。”

根据《条例》规定,室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内部属于禁烟区域。对此,执法人员依据《条例》第二十六条规定,已出具行政处罚决定书,对该物业公司违法行为给予2000元罚款;同时也对物业管理人员的违法行为给予50元罚款。

能靠电子烟戒烟吗?

“用电子烟戒烟的方法,不靠谱。”浙江省人民医院呼吸科副主任李亚清说,首先,世界卫生组织公报已经提醒,电子烟的戒烟疗效未经证实,目前所谓的戒烟功效,大多是电子烟推销商的自我宣传,没有经过科学的临床研究和毒理分析。其次,市面上的电子烟中的成分主要是丙二醇和尼古丁,会刺激呼吸道,达不到戒烟效果。

什么方法戒烟有效?

“戒烟门诊目前有三种干预措施,分别为行为干预、心理干预、药物干预。”李亚清说,“戒烟过程中,最怕复吸,一般半年以上没有复吸,可以算是戒烟成功了。”

本报记者 张苗 何丽娜

我省15岁及以上人群吸烟率为21.92%  
与吸烟相关疾病40岁及以上居民患病率为11.25%

## 世界无烟日,省疾控发布吸烟率

本报讯 5月31日是第32个世界无烟日,也是新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》自今年正式颁布实施之后,迎来的第一个世界无烟日。浙江人的吸烟情况有了什么变化?浙江省、杭州市两级疾控中心,分别通报了相关数据。

浙江省疾控中心调查数据显示:我省15岁及以上人群吸烟率为21.92%,与吸烟相关疾病慢阻肺40岁及以上居民患病率为11.25%,肺癌发病率为85.36/10万。

杭州市疾控中心则通报了关于控烟监管的数据,1~4月,全市累计检查23256处场所,其中室内公共场所6520处,室内工作场

所1958处,公共交通工具435处,餐厅酒店及娱乐场所5405处。共对6662家单位及场所进行警告、责令整改,其中对场所进行处罚共76例,罚款93375元,对个人进行处罚共40例,罚款2950元,场所和个人处罚金额总计96325元。

钱江晚报记者梳理过去疾控中心公布的数据发现,杭州人的吸烟率从控烟立法的2010年开始,有4年明显下降:2010年,15岁以上人群的吸烟率达25%,之后4年,到了2014年,吸烟率降至20.5%。但之后几年,这一数据并未再持续下降。

本报记者 张苗 本报通讯员 任少凡 严敏

### 杭城医院开设戒烟门诊一览表

浙大一院:	周四上午
浙大二院:	周三下午
浙大邵逸夫医院:	周三上午
浙江省人民医院:	周一到周五
浙江医院:	周一到周五
浙江省立同德医院:	周一到周日
省中湖滨院区:	周二下午、周四下午、周五下午
省中下沙院区:	周五下午
省中山莫干院区:	周一到周五
省新华医院:	周一到周五
杭州市一医院:	周一下午
杭州市二医院:	周三下午
杭州市三医院:	周四上午
杭州市红会医院:	周一到周五
市中武林院区:	周三下午